

俄乌冲突三个月,走向何方?

到5月24日,俄罗斯发起特别军事行动已整整3个月,俄乌冲突将走向何方,备受关注。围绕着冲突、谈判与俄西博弈,请看新华社记者发回的一线观察——

第一,俄军取得重大进展。

马里乌波尔是乌克兰东南部重要港口、经济重镇和乌军重要防御中心,俄方眼中的民族主义武装“亚速营”有部分人员驻扎在这里。这里一直是俄军特别军事行动的重点目标,俄乌为此展开了2个多月的激烈争夺。直至5月20日,俄方宣布完全控制亚速钢铁厂及其所在的马里乌波尔市。

这意味着,一方面,俄军建起了一条连接克里米亚与顿巴斯地区、继而前往俄罗斯内陆的通道;另一方面,俄军可以腾出大量兵力,加速推进其在顿巴斯地区的任务。

第二,俄乌谈判陷入停滞。

事实上,马里乌波尔争夺结束前,俄乌之间的和平

谈判已陷入停滞。俄外长拉夫罗夫5月17日说,乌方实际上已经退出谈判进程。同一天,乌总统办公室顾问波多利亚克表示,乌俄谈判进程已暂停。俄罗斯谈判代表团团长、总统助理梅金斯基22日在接受白俄罗斯媒体视频采访时表示,冻结谈判是乌克兰方面的倡议,“球”在乌克兰一方。

波多利亚克22日强调,乌方不同意与俄达成任何承认俄占领乌克兰领土的协议。只有俄军撤出乌克兰领土,和平进程才有可能恢复。俄副外长鲁坚科23日表示,如果乌方表现出建设性立场并对此前俄罗斯转交给乌方的谈判草案文件作出回应,俄方愿意重回谈判桌。

莫斯科国际关系学院国际研究所首席研究员托卡列夫认为,能否迫使乌方回归谈判,并使俄方在谈判中获得更有利地位,要看俄军接下来的军事行动推进情况。

第三,美国及其西方盟友继续火上浇油。

美国总统拜登21日签署400亿美元的援助乌克兰法案。七国集团财长和央行行长会议20日达成一致,将向乌克兰追加95亿美元的经济援助。此外,北约近期还接连举行“欧洲捍卫者2022”和“快速反应2022”演习,高调拉拢芬兰、瑞典加入北约。

分析人士认为,加速提供军火、尤其是重型武器等做法无异于让乌克兰拖延与俄罗斯的军事冲突,而谋求北约“北扩”等策略进一步加剧俄西对立,进一步推升地区安全风险。

总的来说,围绕马里乌波尔的争夺虽暂告一段落,但在西方不断拱火之下,俄乌冲突何时平息仍是未知数。

(记者:胡晓光 陈婧 孟菁 耿鹏宇 黄河 华迪 李东旭 鲁金博)

新华社莫斯科5月24日电

土耳其4月份接待近260万外国游客



5月24日,游客在土耳其伊斯坦布尔的圣索菲亚大教堂附近游览。

土耳其文化和旅游部5月23日公布的数据显示,4月份土耳其接待外国游客人数同比激增225.6%,达257万人。

新华社记者 沙达提 摄

拜登访日失人心 日本民众连续游行抗议

新华社东京5月24日电(记者:杨光、姜俏梅)美国总统拜登22日结束对韩国的访问后抵达日本东京,23日与日本首相岸田文雄举行会谈。日本民众自22日起举行集会和示威游行,抗议日美双方破坏地区和平和稳定的企图。

23日下午2时左右,抗议拜登访日的游行队伍从东京日比谷公园出发,一路高喊抗议口号,走向约4公里外的赤坂迎宾馆。当天上午,岸田文雄在这里与拜登举行日美首脑会谈。

“虽然我们不能再面对面地向日美首脑表达意愿,但是我们要最大限度地提高我们的抗议声音。”游行组织者之一新井佳世子说。

新井告诉记者,24日他们还将继续游行,反对拜登访日和美日印澳“四边机制”峰会。

当天,日美首脑会谈再次强调日美同盟的重要性。岸田在会后的联合记者会上宣布将从根本上强化日本防卫,大幅增加防卫预算。新井认为,军事同盟的本质就是鼓动攻击,这种军

事同盟关系完全没有必要存在。

当天参与游行的民众来自日本全国各地。专程从北海道赶来的板野阳平说,“就算要冲进首相官邸,我们也必须阻止关于战争的会谈”。

长期以来,冲绳深受驻日美军之害,安全事故、飞机噪音、犯罪事件等问题长期严重影响当地民众的日常生活。29岁的赤岭知晃来自冲绳,让家乡远离战火是他前来参加游行的唯一诉求。他担心冲绳将进驻更多的美军和自卫队,和平将再次被打破。

和平是世界各国人民的共同心声,破坏和平的举动永远不得人心。新井认为,日中两国民众应该跨越国界,携手维护和平,因为战争的受害者总是普通民众。

下午4时许,游行队伍仍在警车的监视下缓缓前行。队伍中不乏白发老者,他们双手奋力高举旗帜,“反对战争”“反对四边机制”“防止修宪”等口号回荡在东京街头……

欧洲多国报告更多猴痘病例 建议高风险接触者自我隔离

新华社北京5月24日电 欧洲地区近期报告人感染猴痘病例数持续增多。英国累计报告猴痘病例升至56例;荷兰报告的猴痘确诊病例增至6例;丹麦23日报告首例猴痘确诊病例。一些国家建议确诊病例的高风险接触者自我隔离。

英国卫生安全局23日发表公报说,英格兰地区又发现36例猴痘病例,这使得英国自本月7日以来的累计猴痘确诊病例数升至56例。该机构健康保护小组正在联系确诊病例的高风险接触者,并建议那些经过风险评估且目前健康状况无异常的人在家隔离21天。该机构还购买了一种名为Imvanex的天花疫苗,提供给猴痘确诊病例的密切接触者。

英国卫生安全局当天表示,在英国及欧洲其他国家最近发现的猴痘病例有很大一部分发生在男同性恋和双性恋男性人群中,因此敦促该群体对猴痘感染症状保持警惕。不过该机构也指出,尽管当前的疫情严重且令人担忧,但对英国人口的风险仍然很低。通常来说,猴痘是一种自限性疾病,大多数人会在几周内康复。

荷兰国家公共卫生与环境研究所23日表示,荷兰猴痘确诊病例已增至6例,患者均为男性,部分患者此前曾参加了在比利时举办的一个音乐节活动。该机构要求猴痘确诊病例的密切接触者进行自我隔离。

荷兰20日发现首例猴痘病例。荷兰卫生部已要求医生和医疗机构在发现疑似猴痘病例后,必须向政府卫生部门报告,疑似和确诊患者均需要居家隔离。

丹麦卫生部门23日证实,该国发现首例猴痘感染病例。一男子从西班牙旅行归来后出现症状,随后检测出猴痘病毒阳性。丹麦国家血清研究所当天在一份新闻公报中证实,这名猴痘病毒感染者症状轻微,目前正居家隔离。该机构正与其他国家卫生部门和国际卫生组织密切协调,监测猴痘感染的进一步发展。

丹麦卫生部23日发布新闻公报说,猴痘感染大范围暴发的可能性较低,但丹麦患者安全局已开始在全国范围内监测猴痘感染情况,以尽可能做好应对准备并对确诊病例的密切接触者提出相关建议。

截至目前,欧洲已有10个国家报告了猴痘感染病例,为英国、西班牙、葡萄牙、比利时、德国、法国、意大利、荷兰、瑞典、丹麦。

在欧洲以外,澳大利亚、加拿大、美国近期也报告了猴痘确诊病例。此外,阿根廷卫生部22日报告,该国发现了首例猴痘疑似病例,目前已被隔离并接受对症治疗。该疑似病例曾于4月28日至5月16日在西班牙旅行。

猴痘是一种病毒性人畜共患病,常多发于西非和中非地区。世界卫生组织21日发布猴痘疫情暴发预警称,鉴于目前已在多个未流行猴痘病毒的国家发现病例,未来有可能在这些国家及其他国家发现更多病例,猴痘病毒将进一步传播。

据世界卫生组织介绍,猴痘病毒可通过密切接触由动物传染给人,虽不易发生人际传播,但与感染者密切接触也可能感染。猴痘病毒感染症状与天花相似,但临床症状较轻,潜伏期通常为6至13天,可能长达21天。(参与记者:郭爽、王湘江、林晶、王钟毅)